

## 上海市家庭需求研究报告显示

# 支付意愿前5位全是“为孩子”

10:30 上午首发

**本报讯** (记者 张炯强) 如今的上海人家庭,更愿意把钱花在哪?今天,新成立的复旦大学家庭发展研究中心发布“社会转型期——上海市家庭需求”研究报告。该研究抽样调查了80个社区、2400户家庭,结果显示当下上海家庭消费需求“孩子至上”,消费倾向主要集中在孩子的教育,支付意愿排名前5位的全部是孩子身上的投入。

调查显示,上海支付意愿排名前10位的需求依次是:**1.培养满足孩子的兴趣爱好:**愿意支付费用均值达36.17元/小时;**2.辅导孩子的功课:**支付费用均值为33.60元/小时;**3.婴幼儿的早期教育:**支付费用均值为26.67元/小时;**4.获取孩子成长所需知识:**支付费用均值为26.03元/小时;**5.教育孩子碰到困难时求助:**支付费用均值为24.31元/小时;**6.家用电器、家具等的维修:**支付费用均值为24.94元/小时;**7.指导如何教育孩子:**支付费用均值为23.45元/小时;**8.卧床或失能老人全日看护:**支付费用均值为17.24元/小时;**9.给家庭打扫卫生:**支付费用均值为16.13元/小时;**10.给老人打扫卫生:**支付费用均值为15.12元/小时。

报告指出,亚洲国家,尤其以中国为代表,孩子的价值在家庭中处

于首要位置,上海家庭资源向孩子倾斜十分明显。家庭教育支持是目前在家庭服务业中需求最大、最有市场,同时也是最容易形成分化的领域;养老服务是上海家庭中的需求刚性,但是,目前只是家庭支付意愿低的领域;值得注意的是,家庭需求中婚姻关系往往被忽视。

调查表明,“夫妻矛盾和冲突的调适”,总体市场需求度仅为2.7%,愿意支付费用均值仅为1.27元/小时;“学习和建立良好的婚姻关系”,需求度为4.9%,支付费用均值1.33元/小时;“婚姻法与家庭政策的咨询”,需求度也是4.9%,支付费用均值1.47元/小时。这是一个什么概念?调研团队解读:“上海家庭愿意每小时花数十元用在孩子身上,至于成人的婚姻生活,不愿意掏2块钱。”

报告认为,进入老年社会后,未来上海家庭需求老年的刚性需求将增长,老年人需求量大,结构复杂,开发潜力也大,将来变化可能性亦较高。另外,上海家庭中,中年人对自身投入过少,无论从需求度还是愿意支付的费用,都呈现很低的数值(比例)。中年人需求增长也值得期待。

报告分析,未来上海家庭可能聘请家政服务人员的达到187万户,市场潜力达70亿元/年。家庭请家政工的主要服务内容前三位依次是:清洁卫生(50.4%)、买菜做饭(19.2%)、看护照料老人(14.6%)。

## 首份民国文献整理现状报告上午发布 “新善本”数量多价值高

**本报讯** (首席记者 王蔚) 由国家图书馆出版社出版的《民国文献整理与研究发展报告2015》今天面世。据上午在上海师范大学举行的发布会披露,民国时期我国出版的中文图书达12余万种、期刊2万多种、报纸1.3万多种。在近百年的时间里,历经战火劫难和其他各种灾难,能留存下来的十分有限,其文献价值不在古籍善本之下,学术界将民国文献称为“新善本”,整理与抢救工作刻不容缓。

### 珍贵史料散落世界

这是我国首份针对民国文献现存状况发布的报告。该报告主编、上海师大图书馆馆长刘民钢在发布会上说,民国文献是指1911年辛亥革命以后至1949年9月中国出版、保存的各种中外文献,包括图书、期刊、报纸以及档案、手稿等。据《民国时期总书目》统计,这一时期我国出版的中文图书达124000余种,其中社会科学和文艺书籍占绝大多数,科学技术书籍仅占11%;社科和文艺书籍中又以文学、政治、经济的

为多,这三部分约占收录总数的45%,若加上其他众多的省级公共图书馆和高校图书馆的馆藏,估计图书总量可达近20万种。民国时期的报刊种类至今没有确切数据,仅《民国时期期刊全文数据库》计划收录的出版期刊就达25000余种,内容集中反映这一时期的政治、军事、外交、经济、教育、思想文化、宗教等各方面的情况。而有关专家及收藏家从存世的民国刊物中精心挑选出有影响,且非常珍贵的短期刊,也多达约1800余种。

另据该报告副主编、上海师大图书馆副馆长蔡迎春介绍,目前我国大陆地区民国文献数量超过存世数千年的古籍总量,可以说是数量庞大、品种众多,许多文献已被列为珍贵文献,具有很高的历史研究价值和保存价值,主要收藏于全国各大公共图书馆和大学图书馆。而我国台湾地区也有相当数量的民国文献,主要保存在台湾汉学研究中心、中国国民党中央党史委员会等处,其中不乏像中华民国宪法原件,接受日本投降史料,蒋介石

1921年初至1949年间的公文、信函、手令、手稿、笔记等,内容涉及北伐战争、中山舰事件、井冈山围剿、西安事变以及国共合作等极其珍贵的史料。另外,还有大量民国文献已经散落到世界各地。

### 缺乏普查难以收齐

据介绍,从整体上看,当前民国文献的保护仍面临不少困境。“新中国成立60多年来,我们尚未对民国文献进行全国性的普查和整理,文献存量、分布与保管状况不明,尤其是革命文献,其中不乏孤本,极其珍贵,但又很难收集到。此外,许多单位对民国文献的保存既没有按古籍对待,也没有按现代流通量大的出版物对待,都裸露放置在恒温恒湿且避光不防尘的书库里。”他们说,以民国时期的纸张寿命一般为50至100年来估算,目前民国文献普遍出现了严重老化或损毁的情况,泛黄、脆化,有的甚至已经碎成纸屑,而一些当年革命根据地的出版物,由于印刷质量差,现在的破损情况更为严重。

便捷服务心体验

上海农商银行 SRCB

全家贷 “贷”来全家新生活

全家信用消费贷,来上海农商行!

全 全家可申请,人人可使用

信 信全信用,免担保

高 额度最高100万元

易 易申请,简捷快